

泰国深圳总商会会长谢崇通——

在泰国推广高科技“中国制造”

杨宁 李旖妃

庆祝中国共产党成立100周年

侨胞说·祖国在我心中②

从1991年到2021年，谢崇通到泰国已经30年了。他发明中英泰电脑输入法，创立泰国华星电脑公司和泰国TCT集团，推广中国高科技品牌和产品，牢记中华儿女的责任和使命，投身慈善事业，服务华侨华人和当地人民。

以下是他的自述。

发明中英泰输入法

1991年，我初到泰国，希望能闯出一番天地。当时，很多传统行业，比如建筑业、钢铁业等，已经有一些大财团在经营，年轻人没有基础很难出头。因此，我选择进入新兴的信息技术产业。

20世纪90年代，泰国的信息技术产业刚起步，中国大陆地区的信息技术产业也不太发达。泰国的信息技术产品主要来自台湾、新加坡等地。那时的泰国，很多人还是用打字机打字，但旧式的打字机打完后有错误不能更改，造成很大不便。很快，打字机行业逐渐萎缩，失去市场，电脑打字取而代之。我属于第一批用电脑打字的群体。

从帮别人打字做起，我慢慢切入信息技术产业。在为客户进行中文译泰文的文件翻译工作期间，有些客户需要购买中文电脑，这使我萌生了做电脑生意的念头。

在经营过程中，我注意到，泰国的电脑一般是以英泰输入为主，电脑操作系统不能兼容三种文字。而一些来泰国创业的华侨华人，他们的公司需要中、英、泰三种文字，如何解决这一问题呢？

在深思熟虑之后，我组建团队，开发了“中英泰文字同版输入软件”，安装到电脑操作系统上。这种具有中英泰文字功能的电脑在泰国销售得很好，客户主要来自台湾、中国香港和新加坡等地，我顺利赚到人生的第一桶金。

1994年，我创立泰国华星电脑公司。泰国国王普密蓬·阿杜德会见中国国家领导人时，泰国王后诗丽吉·吉滴耶功访问中国时，所用的中泰文资料翻译和中文打

字、排版设备，全部都是由我的公司承办，这是当时泰国唯一能用电脑专业排版的公司。

积极拓展业务领域

就这样，我的电脑公司成为了泰国家喻户晓的电脑公司。我开始拓展业务领域，创立了泰国TCT集团，如今它是泰国规模最大、产品最齐全、服务最全面完善的安防解决方案供应商。

中国国务院总理李克强及世界其他国家领导人访泰期间，泰国举行重大全国性庆祝仪式期间，沿途及各主要活动场所的监控系统及相关配套设备，需要临时加装的视频监控设备及相应安防系统，也都由TCT集团优先提供。

多年来，集团业务一直在泰国销售和推广中国高科技品牌和产品为主，成为中国品牌和中国制造在泰国的重要开路先锋，提升了中国安防产品在泰国及东南亚地区的品牌影响。

我牢记自己的华侨身份，密切关注华侨华人在泰国的安全、安防状态，带领TCT集团为曼谷最主要的华侨华人聚集区免费搭建了全套的安防监控系统，实实在在地为改善华侨华人在曼谷的安全状态贡献了自己的一份力量，这也受到了中国驻泰国大使馆、曼谷各大侨团、泰国警署、广大华侨华人的一致赞扬。

在安防监控领域，TCT集团努力在泰国的监狱安防系统、指纹识别、车牌自动识别等领域积极推广中国制造。众所周知，以前泰国军、政、警等部门的官方采购几乎全部采用欧美标准，这使得标准有所差异的中国制造和中国品牌在招投标时，遇到了很大的阻碍，中国制



2017年10月29日，谢崇通（第一排左四）参加第十六届中国国际公共安全博览会。

受访者供图

造质优价廉的产品优势难以发挥，大大影响了中国制造和中国品牌在相关领域的竞争与合作。

于是，我决定联合泰国顶尖高等院校、研究机构及优秀企业，成立泰国智慧安防协会、泰国身份与生物识别协会，并推出更适合中国企业参与良性竞争的行业标准，为中国品牌和产品进一步打开泰国市场搭建桥梁。

事实证明，这一招是卓有成效的，提升了中国制造在泰国高科技产品领域的品牌形象，推动并联合泰国政府共同建设有利于中泰双方的采购标准，高质量与高标准的中国产品让我们更有底气在泰国市场参与公平竞争。

不仅如此，泰国智慧安防协会、泰国身份与生物识别协会的项目高度契合“泰国4.0”战略，可以直接为泰国建设智慧曼谷、平安泰国发挥积极能动作用，可以聚集更多中泰两国及全世界的优秀智慧安防企业、相关专业高新人才，有利于进一步带动中泰两国及周边地区智慧安防行业交流、发展，推动“一带一路”建设。

目前，泰国智慧安防协会、泰国身份与生物识别协会已经获得泰国TCT集团、中控智慧科技、华为科技、海康威视、大华股份等众多中泰优秀智慧安防企业，以及泰国朱拉隆功大学、泰国农业大学等泰国高校及研究机构的积极响应和参与。

服务中泰促进共赢

中国侨联领导曾说：“华侨要回馈当地社会，这样当地人民就会更接受华侨、感谢华侨。”我对此十分认同。除了回家乡做慈善外，我也在泰国当地做公益，比如给贫困地区建学校、给困难群众捐款捐物等。

泰国是一个水灾频发的国家。每年泰国发生水灾后，我都会拿着捐款箱到人流聚集的地方募集善款，并且带头捐款。募集来的善款大部分用于购买饮用水、帐篷，遇到水灾严重的时候，还会买一些皮划艇。

我还给泰国警察总部捐献了一批安防的高科技产品，在泰国的唐人街建设了智慧安防区。这个智慧安防区可以一键启动报警，游客出了什么事，就可以直接跟警察联系，警察可以第一时间获悉并赶到现场。

2017年7月，泰国深圳总商会成立，我担任会长。2020年，新冠肺炎疫情暴发后，我召集泰国深圳总商会主要理事，购买10万只医疗口罩，赶在泰国颁布口罩出口禁令前，紧急托运回国，驰援国内抗击疫情，与祖国共克时艰。我还在泰国商会上，组织国内企业驻泰华人合唱《我和我的祖国》，为祖国加油。

海外疫情暴发后，深圳市侨办、市侨联向泰国深圳总商会捐赠了一批防疫物资。此外，中国驻泰国大使馆与泰国相关部门反复沟通与协商，全力推进祖国的“春苗行动”，协助在泰同胞接种疫苗，让海外侨胞感受到祖国的关爱。

我也体会到了身为中华儿女的骄傲与担当。2021年3月底，我带领泰国深圳总商会与深圳市贸促委合作共建深圳市贸促委驻泰国经贸联络处，并依托联络处筹建深圳产品展示交易中心，更好地服务中国企业“走出去”，帮助中国企业开拓国际市场。

拳拳爱国情，悠悠赤子心！我赶上了祖国发展的最好时候，见证了中国共产党成立100周年的历史性时刻。100年来，中国共产党缔造了中国经济快速发展和长期稳定的奇迹，让中国品牌、中国制造在泰国、东南亚乃至全世界都更上一层楼。祖国的日益强大，让我们海外华侨华人获得了更多的尊重和力量。无论身在海外多久，我最不能割舍的就是对祖国的牵挂和热爱！

广州市黄埔区：“三个千亿”吹响高质量发展冲锋号

建设创新型疫苗生产基地，动工航空轮胎动力学大科学装置的配套工程，创新策源地在九龙湖畔崛起……2021年9月8日，黄埔区、广州开发区举办中新广州知识城落实总体规划批一周年重大项目集中动工签约仪式。此次动工签约的重大项目涵盖总部经济、生物医药、新一代信息技术及基础配套等领域。其中，动工项目54个，投资总额约1017亿元；签约项目66个，总投资约1137亿元；融资项目14个，提供政策性贷款融资支持1405亿元。动工千亿、签约千亿、融资千亿的“三个千亿”，吹响了黄埔区、广州开发区高质量发展的号角，按下重大项目集中动工“快进键”。

《中新广州知识城总体规划（2020—2035年）》（简称“总规”）获国务院批复一年来，知识城“一核两心多园”全面提质，“三集群两高地”全面提升，“湾区创新策源地”全面提速，“郊区新城”建设全面加快，建设了活力四射的创新之城、知识之城、魅力之城。接下来，知识城将进一步蓄积力量，加速腾飞，努力打造成为具有全球影响力的国家知识中心，为国家“一带一路”建设和粤港澳大湾区高质量发展担当使命。

动工千亿 环九龙湖打造创意策源地

2020年8月，知识城总规获国务院批复，知识城迎来重大发展机遇。一年来，91个项目动工建设，75个项目竣工投产……知识城布点重大知识经济项目，完成固定资产投资总额超700亿元。

知识城全力打造环九龙湖总部中心经济带创新策源地，国际化开放式的办公体验和高端人才创新创造的良好氛围将吸引更多企业扎根于此，黄埔区、广州开发区科技企业梯次培育体系将进一步完善。知识城国际人才服务中心将为国内外青年人提供智慧城市办公和人才服务共享共融的国际服务中心。知识城国际商业中心的高端商业配套可进一步满足人们消费、居住等多维度的需求。中新广州知识城科技馆将建设科技展览馆、科技电影院、商务会议中心、周边配套知识塔、商业文化综合体等基础设施，提升知识城的科技影响力。

广东粤港澳大湾区黄埔材料院由广州开发区管委会与中国科学院长春应用化学研究所共同建设。黄埔材料院着力打造以航空轮胎动力学大

科学装置为核心的高端轮胎研发及制造平台和芯片化学材料研发及制程验证平台，助推粤港澳大湾区新材料产业创新取得新突破。

总投资400.32亿元，项目数量达27个，一批城市更新、民生及基础配套集中动工。旧城改造、华侨旧改等9个城市更新项目和18个民生及基础配套项目开工，黄埔的教育、医疗、公园、社区服务等公共基础配套将再上新台阶。镇龙古村文旅产业园和现代农业产业基地项目的动工，把产业培育、企业发展同群众就业、乡村振兴有机融合，推进共同富裕。

签约千亿 创新型疫苗生产基地项目落地知识城

活动当天，66个产业项目签约落户，项目类型涵盖新一代信息技术、生物医药、密码产业等六大领域，总投资约1137亿元。

作为国内生物医药产业重镇，黄埔区、广州开发区集聚超3000家生物医药企业，跻身生物医药产业第一梯队。活动当天，11个生物医药产业项目集中签约。

知识城创新型疫苗生产基地项目签约落地。项目由广州实验室与广州高新区投资集团有限公司合作共建，将依托位于知识城的广州国际生物医药价值创新园，规划约3.3万平方米用地建设创新型疫苗生产基地，由广州实验室提供技术指导，与广州开发区疫苗研发企业推进疫苗研发攻关工作。

生产基地将重点引进创新型疫苗项目，与已落户黄埔区、广州开发区的龙沙生物、百济神州、恒瑞医药、康方生物等重点企业形成协同集聚效应，对接国药集团中国生物、华兰生物、恩宝生物、达冕疫苗等优质企业，开展新型疫苗产业合作。项目计划投资10亿元，产能10—12亿剂。

8个商用密码系列项目集中签约落户，项目总投资约10亿元。其中，广东粤港澳大湾区密码与网络空间安全研究院由广州高新区管委会、中国科学院软件研究所、西安电子科技大学广州研究院3家单位共建，打造国际一流的密码与网络空间安全技术转化和应用创新中心。

在现代服务业领域，国电投广东投资平台项目将大力投资风、光、水、氢能等清洁能源方向；广州工控国际总部及产业金融合作项目将推动旗下产业项目落户。



环九龙湖打造创意策源地(效果图)

融资千亿 助推“万亿固投”强势开局

迈入“十四五”，黄埔区、广州开发区提出实现“万亿固投”，力争未来五年累计实现固定资产投资总额超1万亿元。为加快项目落地实施，黄埔区、广州开发区全力破解项目融资难融资贵问题。

活动当天，黄埔区人民政府、广州开发区管委会与国家开发银行广东省分行签订《开发性金融支持科技创新和先进制造业高质量发展专项合作协议》，并见证中新广州知识城科教创新区（一期）项目及纳米智能技术科技园项目共37亿元政策性贷款落地。

《协议》计划为湾区半导体产业园、生物医药创新园、中国纳米谷等14个黄埔区、广州开发区重点园区和重大项目提供超1000亿元政策性融资支持，涉及项目投资总额超2000亿元，助力黄埔区打造科技创新高地、万亿制造强区，开启“十四五”时期黄埔“万亿固投”篇章。

数据来源：中共广州市黄埔区委宣传部



中新广州知识城

广告